

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лысановой Галины Иннокентьевны «СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И АГРАРНАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ГЕОСИСТЕМ ЮГА СРЕДНЕЙ СИБИРИ»,

представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 1.6.12 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Диссертационное исследование Лысановой Г.И. посвящено изучению геосистем юга Средней Сибири и их агрогенных изменений на основе разработки и применения методов ландшафтного анализа, что особенно актуально в условиях реализации новых проектов хозяйственного освоения, цели которых зачастую противоречат природоохранным задачам и не учитывают ландшафтные особенности этих территорий.

В ходе диссертационного исследования автор поставил и последовательно решил следующие задачи: проанализировал факторы естественного ландшафтогенеза и формирования агроландшафтов исследуемой территории; выявил ее территориальную дифференциацию, классифицировал и картографически отобразив структуру природных геосистем в разных масштабах (крупном, среднем и мелком); исследуя территориальную интеграцию геосистем, систематизировал и классифицировал геохоры макрорегиона с составлением схемы физико-географического районирования; оценил современное землепользование и состояние агроландшафтов, разработав их классификацию, методические приемы картографирования и составив карту агроландшафтного районирования изучаемой территории; выявил приоритетные показатели функционирования агроландшафтов для прогнозирования трансформации их развития под антропогенным воздействием; разработал методику оценки, картографирования и определения перспектив оптимизации их агроприродного потенциала в условиях современного землепользования.

Результаты исследования автора имеют и прикладное значение для обеспечения оптимизации природопользования. Авторские разработки (материалы, карты, рекомендации, предложения по оптимизации природопользования, сельскохозяйственного производства, анализу и оценке современного состояния природных и антропогенно-измененных ландшафтов под воздействием сельскохозяйственной деятельности человека) могут быть применены и использованы в министерствах и ведомствах Красноярского края, Республик Хакасия и Тыва, Енисейском межрегиональном управлении Росприроднадзора и др.

В то же время следует отметить и ряд вопросов и замечаний: на основе качественной проработки фактических материалов, недостаточный уровень их теоретического обобщения; некоторую слабость формулировок например при обозначении цели и отдельных задач исследования, защищаемых положений; множественность при определении объекта исследования. Административные границы практически ясны (за исключением Красноярского края), а вот отнесение территории исследования то к югу Средней Сибири, то к макрорегиону Енисейской Сибири излишни и требуют пояснений, так как и то, и другое понятие имеет временные и географически обусловленные границы. Поэтому, наверное, можно было бы ввести и обосновать одно из этих понятий и придерживаться его на протяжении всего исследования.

И еще один аспект, на который хотелось бы получить пояснение, в чем принципиальное отличие агроландшафтов от классических геосистем, что автор и то, и другое понятие называет в качестве объектов своего исследования?

В то же время, несмотря на высказанные замечания, диссертационное исследование Лысановой Г.И. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует требованиям п.9-14 Постановления Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. « О порядке присуждения ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения степени доктора географических наук по специальности 1.6.12 - физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Бэлла Александровна Красноярова,  
доктор географических наук  
по специальности 25.00.24 - экономическая,  
социальная и политическая география, профессор,  
ФГБУН ИВЭП СО РАН, главный научный сотрудник  
лаборатории ландшафтно-водноэкологических  
исследований и природопользования

 Б.А. Красноярова

Адрес: 656038, Алтайский край,  
г. Барнаул, ул. Молодежная, 1  
Электронная почта: bella@iwer.ru  
Телефон: (3852) 666457

03.12.2024г



Поздравляю Б.А.Красноярову заверяю

 Михайлов М. В.

Я, Красноярова Бэлла Александровна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

03.12.2024г

